
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

1/Να ςπολογίζεηε ηο πλάηορ ηος επίπεδος ιμάνηα ζε μια ιμανηοκίνηζη, για ηην οποία δίνονηαι: 

διάμεηπορ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ d
1 
= 250mm, ζηποθέρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ n

1 
= 1200 rpm, 

μεηαθεπόμενη ιζσύρ P =15.7 HP, πάσορ ιμάνηα s = 5 mm, ζςμβαηικήεπιηπεπόμενη ηάζη ζ
ε 

=20daN/cm
2

. {b=7,5cm} 

 

2/Κινητήρια τροχαλία διαμζτρου d
1 
= 100mm κινεί με επίπεδο ιμάντα μια άλλη τροχαλία, που 

περιςτρζφεται με n
2 
= 500 rpm.Η ςχζςη μετάδοςησ είναι i = 1/4. Ο ιμάντασ ζχει πλάτοσ b = 100 mm, 

πάχοσ s = 10 mm, και ςυμβατική επιτρεπόμενη τάςη ς
ε 
=15 daN/cm

2

. Ζητείται η ιςχφσ P ςε HP που 

μεταφζρεται από τη κινητήρια τροχαλία. { P=20,94PS} 

3/Έναρ επίπεδορ ιμάνηαρ ,με πλάηορ b = 10 cm και πάσορ ιμάνηα s = 5 mm, από ςλικό με ζςμβαηική 

επιηπεπόμενη ηάζη ζε =10 daN/cm
2

, ζςνδέει δύο ηποσαλίερ με παπάλληλοςρ άξονερ και μεηαθέπει 

ιζσύ P= 40HP. Η κινηηήπια ηποσαλία πεπιζηπέθεηαι με n1 = 600 rpm. Ζηηούνηαι : Το πλάηορ ηηρ 

κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ b
1 
Η πεπιθεπειακή δύναμη F ,η οποία μεηαθέπεηαι με ηον ιμάνηα 

Η πεπιθεπειακή ηασύηηηα ν ηος ιμάνηα Η διάμεηπορ d
1 
ηηρ κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ. 

{F=50daN, U=30m/s, d1=3000mm} 

 

4/Πόζη ιζσύ μποπεί να μεηαθέπει ιμάνηαρ με επιηπεπόμενη πεπιθεπειακή δύναμη F=130daN ζε 

κινούμενη ηποσαλία με d
2
=1400mm πος ζηπέθεηαι με n

2
=800rpm. Πόζη ππέπει να είναι η ποπή ηος 

κινηηήπιος άξονα αν i=1/2 {P=10,16PS , M1=45,55daNm} 

 

5/ Θμάνηαρ από ςλικό με ζ
ε 
=20daN/cm

2 

με πάσορ s=10mm και πλάηορ b=250mm μεηαθέπει ιζσύ ιζη 

με 75PS και η ηασύηηηα ηος είναι u=25m/s. Να ελεγσθεί ο ιμάνηαρ ωρ ππορ ηην ανηοσή ηος. 

{σ=9daN/cm2<σεπ. Αρα αντέχει} 

 

6/Έναρ ιμάνηαρ ππόκειηαι να ζςνδέζει μια κινηηήπια ηποσαλία με d
1
=200mm με μια κινούμενη με 

d
2
=600mm. Να βπεθούν α) Η απόζηαζη ηων αξόνων C ηων ηποσαλιών και β) Το μήκορ ηος ιμάνηα 

{560mm<𝐶<1600𝑚𝑚, Εκλέγουμε αυθαίρετα C=1400mm, L=4084.57mm} 

 

7/ Αν ηο πάσορ ενόρ επίπεδος ιμάνηα είναι s=10mm, να βπεθεί η πεπιοσή ηιμών διαμέηπος ηηρ 

κινηηήπιαρ ηποσαλίαρ {800mm<𝑑<1000𝑚𝑚} 
 
8/Αν ο ζςνηελεζηήρ ηπιβήρ μεηαξύ ιμάνηα και ηποσαλίαρ είναι μ=0,4 ηο ηόξο επαθήρ ζε ακηίνια είναι 

α = π ( 180
ο

) και η πεπιθεπειακή δύναμη είναι F=100daN να βπεθεί α) ο λόγορ T
1
/T

2 
και β) Οι Τ

1 
και Τ

2 
 

{Τ2=40,16daN, T1=140.16daN} 


